

BÁCSMEGYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPESTEN, Teréz-körút 2.

Főkiadóhivatalok: Zomborban: Gombos F. Berta dohány-
üzletében. Ujvidéken: Schäffer Péter könyvkereskedés-
ben. Szabadkán: Braun Adolf nyomdájában. Bácsalmáson:
Rosenberg A. cégnél.

Politikai lap.

Alapította:

LATINOVITS PÁL.

Felelős szerkesztő:

PETŐ LAJOS.

Előfizetési árak:

Egész évre 30 K. — Fél évre 15 K. — Negyed évre 8 K

Tanítóknek, aljegyzőknek, írnokoknak, földműveseknek és szer-
nyebb javadalmazású hivatalnokoknak évi 24 kor. félévre 12 kor
negyedévre 6 kor.

Megjelenik hetenként kétszer.

Aktuális kérdések.

I.

Dr. H. Á. tb. vm. főorvostól.

Nagyon kérem t. Szerkesztő ur, hogy sziveskedjék egynémely kérdésemnek vagy inkább ama tőprengésnek, amely azokban elrejtőzik, becses lapjában helyet adni, vagy ami még helyesebb volna, ha ugyan a bácsmegyei politikai alakulódások a saisi fátyol fellebbentését megtűrik, méltóztassék konkrét válaszban vagy cikkben tisztázni megyénk politikai pártjainak vágyait, irányát és céljait úgy országos, mint lokális megyei érdekeik szemmel tartásával.

A távoli higgadt szemlélőre ugyanis a kavargás és zűrzavar benyomását teszi a megyének politikai látkepe. Azonban elfogadom, hogy talán tiszta is odalenn a dolgok folyamata, csak a távolság teszi lehetetlenné az éles látást és fátylozza el rejtélyes képpé azt, ami közelből tán nagyon is világosan bontakozik ki a látszólag ködös légkörből.

Hogy miért óhajtom én ezt megtudni, miért szeretnék tisztán látni? fogja tán, t. Szerkesztő ur kérdezni; és hogy jut egy ember kívánsága ahhoz, hogy ennek kielégítésére egész újsághasábokat foglaljon le magának más olvasók molestatiojára?

Hát ennek a nyitja igen egyszerű. A bácskai ember bácskai marad világéletében bárhol is tartózkodjék; gondolkozása, emlékezése ezer és ezer szállal van a távolból is a Duna-Tisza közéhez odafűzve és ezen szűkebb hazájának érzülete, gondolkozása véges végig leköti magának érdeklődését. S valjon volt-e valaha idő, amelynek kinos vajudása a belső kényszer erejével annyira fölkelte volna érdeklődésünket, reményünket és vágyainkat az iránt, amit ez idő szerint még meg nem szülve méhében hord?

De meg különben is nem egy ember-ről és az én kívánságomról van itt szó, hanem úgy gondolom, mindazokról, akik megyénk határát elhagyták, meg azokról is, akik nem hagyták el, de tisztán szeretnének látni.

A világháború egy rémes örvény szé-
lére lökött bennünket magyarokat, a velünk párhuzamosan haladó Ausztriával együtt. Itt nem a háború győztes vagy veszteséges lebonyolításáról volt szó, hanem a magyar államra, a magyar nemzetre nézve a »lenni vagy nem lenni« kérdéséről. Oly világos, mint a napfény, hogy míg az ententebeli sakkhuzások a cseheknek, románoknak, szerbeknek számára a népeknek ugynevezett önrendelkezési jogát biztosítani óhajtották, addig a miénk stratégiai leveretésünk esetén egész bizonyosan sirjába került volna, hogy onnan soha többé föl ne támadjon. Ez a veszedelem a központi hatalmak, különlegesen a magyar nemzet hősiességének folytán a valóságban szétfoszlott ugyan, azonban látszólag még mindig él az entente hatalmak vezetőinek phantasiájában és visioiban.

Azonban jött a helyébe egy másik jelenség, amely a háború okozta vérveszte-

ségeket, nyomort, szenvedést, a katonák családjuk után való vágyódását és az általános óhajtott béke létrejöttének a mi hatalmunkon kívül álló lehetőségét a maga javára óhajta kamatoztatni olyképen, amiként a bolsevikismus is saját hazájának, — pardon! nem hazájának, hanem a 18—180-iki délkörök közé eső földrésznek rosszul végződött háboruját kegyetlen önzéssel a maga számára használja ki. A bolsevikismus ikerestvére, az internationalis socialismusra célozok az ő ábrándjaival, amelyekben elméletileg az emberiség boldogságát igyekszik megfektetni, amely azonban a theoria mesgyéjén túl összeomláshoz, romboláshoz, a legigazságtalanabb egyenlőtlenségekhez és testvérietlenségekhez vezetett és fog mindenha vezetni. Az internationale acéljaihoz való közeledésre nézve a mai háborus viszonyoknál kedvezőbb alkalmat nem remélvén, minden egyéb agitációs eszköz felhasználása mellett nagy erélyvel fölszínre vetette az általános szavazatjogot.

Hát én úgy vélem, hogy akkor, amidőn ilyen a világot alapjában megrendítő események forgatagában élünk, amidőn szembe kerülünk egy új társadalmi problémával, amely csakis a régi társadalom, a tudomány és erkölcsi világrend romjain akar fölépülni, de amely teljesen nélkülözi az állandóságnak, ellenben magán viseli a »csakis rombolás« ismérveit, hogy a kérdés elől nem zárkozhatik el a magyar nemzet fundamentuma, a földművelőség és földbir-
tokosság, de főként azon elem, mely nagyobb képzettségénél, fejlettebb szellemi képességénél fogva hivatva van az állam-
ügyek, a nemzet vezetésére.

Széles sorokban szervezkedik azok tábora, akik elérkezettnek tartják az időt, hogy analfabéták és a szellemi képzettség legalsó fokán állók tevékeny részt vegyenek a modern állam vezetésében, amely pedig ezertéle viszonylataiban, komplikált szervezetében, ugyszólván, tisztán a szellemi érettség alapján épült fel.

Talán világos az, hogy ha már egy cipő vagy kulcs elkészítéséhez vagy kijavításához bizonyos fokú előismeret és tapasztalat, tanulság szükséges, hogy a politikai jogok gyakorlásához, az államgépezet vezetéséhez föltétlenül szükséges tannyi tanulság és ismeret, hogy az ezen munkában résztvevő legalább annyira tájékozódva legyen az állam és polgárainak jogai és kötelezettségei körül, hogy önálló véleményt formálhasson magának a közügyekről és ezek emberileg megjósolható hatásáról.

Én azt vélem, hogy itt a legfőbb ideje mindazon dolgokról nemcsak meditatálni és elmélkedni, hanem a legjobb tudásunk, lelkiismeretünk és hazafias érzésünk szerint cselekedni és nyíltan állást foglalni is. A bolsevikismus fennen lobogtatja vörös zászlóját és viszi hadba seregeit és hiveit. Elveinek diadalra juttatása céljából nem éri be azok kolportálásával, hanem hathatósabb argumentum gyanánt a terror, a gépfegyver és gyorstüzelő ágyu erejét használja fel. Még nem is olyan régen volt az,

hogy ami internationalistáink és galileistáink himnuszokban hódoltak Trockiynak és benne látták a felkelő napot. Igaz, hogy a tigris még nem mutatta meg karmait! Most, hogy iszonyodva olvasunk a Leninisták rémuralmáról, hallgat az internacionale. Hogy ez a hallgatás mit jelent, azt nem lehet tudni; de egy szóval sem itéli el a maximalista elvek véres, terroristikus, téboly-szerű kinövésait. Ámde, hogy ezen elvek végleges diadalra juthassanak, szükségesnek látszik szemekben mindent megsemmisíteni, ami eddigelé az emberek előtt szent és eszményi volt, szükséges verbe fojtani századoknak szellemi munkáját; tönkre kell tenni a haza, a nemzet, a család, az otthon, a vallás fogalmát; csirájában kell elfojtani az emberek és nemzetek nemes, kulturális versenyét és a szorgalom, tehetőség és képzettség gyümölcsötzhethetőségének lehetőségét és bálványként le kell dönteni a tekintély fogalmát, kivéve amaz esetet, amidőn a bolsevikismusnak és nemzetköziségnek van reá szüksége. Itt már az autoritás fenntartása érdekében nem riad vissza a vértől sem vagy szelidebb alakban a megélhetés lehetőségének megvonásától a be nem hódoló munkás bojkottálása formájában.

Nekünk pedig ezen szent fogalmakat meg kell védenünk nemcsak az ugynevezett burzsoa, hanem még inkább a munkásosztály számára, mert ideálok nélkül az ember boldognak lenni sohasem tudott és a jövőben sem tud nélkülük meglenni.

Felmerül immár a kérdés, hogy eme nagy kérdések felszínretolulásakor miként is viselkednek tulajdonképpen ami megyei politikai pártjaink?

S mert tisztán nem látok, kérdőjeleket állítok fel egymásután e lapra:

— Az alispánról azt írja az egyik szabadkai újság, hogy nyugdíjba készül. Mondanunk se kell, hogy az alispánnak eszeágában sincs, hogy ezt az állászó céltzu kívánságot teljesítse. Meg kell állapítanunk, hogy a főispán bizalmas körben kijelentette, hogy az alispán nyugdíjazásának kérdését senki előtt föl nem vetette.

Toncs Gusztáv előadása.

Baja, 1918. márc. 5. (Saját tudósítónktól.)

A bajai liceális szövetség meghívására a hó 3-án »Irodalmunk helye a világirodalomban« címen értékes előadást tartott Toncs Gusztáv szabadkai keresk. isk. tanár Baján. A bajai liceális egylet még az elmúlt évben megegyezést létesített a szabadkaival az iránt, hogy felolvasóikat kioscsréljék. Ezen megállapodás első eredménye volt ez az előadás, amelyet nagyszámu intelligens közönség hallgatott végig. Toncs előadásának a gondolatmenete a következő:

Azt a problémát adja fel magának, amit a Nyugatisták egyszerű tagadó szóval (»nem«) elintéznek, hogy volt-e irodalmunknak hatása az európai irodalomra és egyáltalán helyet foglal-e az európai irodalomban?

Ennek magyarázatára bővebben fejtegeti a nemzeti irodalom fogalmát és a magyar nemzeti irodalom lényeges kellékeit. Nálunk az irodalom legtöbbszőr létfenntartásunkra és fajunk nemességére irányult, vagy pedig annyira faji saját-
sággal és nemzeti tulajdonságokról azóit, hogy

idegen az nem érdekelhett, mert sokszor meg sem érte (mint P. öfi, Arany és Tóth Kálmán néhány költőjei) felsorol egy pár példát, amelyeknél kétséget kizárólag kimutatható a magyar hatás külföldiekre, de lehetetlen hogy leggyöbbsé íróink és költőink mint például Jókai — akít Zola is a világ legnagyobb elbeszélői közé sorol — hatástalanul álljon a világ-irodalomban. A hatásokat azért nem tudjuk kimutatni, mert nem foglalkoztak ezzel az élet rajzoló.

Arra a kérdésre, hogy milyen helyet foglalunk el az európai irodalomban, az a válasza, hogy már a kapujánál állunk és csak a rövid idők kérdése a bejutás. (Hozzá tesszük ehhez szerény véleményünket, hogy a mai kor írói révén — Molnár, Herceg, Bródy stb. — már mondhatjuk, hogy helyet foglalunk nemcsak az európai, de a világirodalomban is). Hogy miért nem kaptuk meg sohasem a bennünket megillető méltányítást, annak az okát abban találja, hogy irodalmunkat a külföldi jóformán a reformáció kora óta ismeri, akkor fedeztek fel bennünket. Nagy akadály nálunk a nyelv nehézsége is, amelynek megtanulására eddig kevesen vállaltak ki, ezért oly kevés a műfordítás.

Toncs sok lapot kapott szépen kidolgozott előadásért, amelyet dr. Vojnics Ferenc polgármester vezetett be pár szép szóval.

Kun Imre.

Katonai szabadságolások tavaszi gazdasági munkára.

A tavaszi vetési munkák biztosítása érdekében a honvédelmi miniszter, mint illetékes helyről értesülünk, elrendelte 102.100. Mg. A. szám alatt, hogy a megőlt országában levő katonai alulvalók nélkülözhető legények, még pedig az arcvonalbeli szolgálatra nem alkalmas békés és szőlőmivelők, továbbá arcvonalbeli szolgálatra nem alkalmas erdőgazdák, dohány és konyakélesztés, kovácsok, bogárok, kádarak, bádógosok, alaposok, molnárok és utóbbiak hozzátartozói, amennyiben mesterségüket a mezőgazdaság javára folytatják, illetve értékesíteni képesek, végül az arcvonalbeli szolgálatra nem alkalmas gazdasági családok és más a mezőgazdaság szempontjából fontos ipart űző nélkülözhető legénység március 1-től május hó 15-ig terjedő időben az utazási napok beszámítása nélkül 4 hétre szabadságoltassék. Önálló mezőgazdák, illetve azok fiai, vejei vagy fiútestvérei, amennyiben tényleg saját vagy szülőik stb. gazdaságában fognak mezőgazdasági munkákat végezni, ugyanezen időszakban, vagyis március 1-től május 15-ig terjedő időben érte a 4 heti szabadságra akkor is haza bocsátandók, ha a megőlt pótlás alakulataihoz (pótlások és menetskulatok) tartoznak. A szabadság engedélyezése az aloszály parancsnok személyes kötelessége és állásra nem bízható. Semmiféle közszéki bizonyítványt vagy más igazolást követelni nem kell. A hadügyminiszter egyidejűleg megfelelő rendeletet adott ki.

Vármegyei közgyűlés.

— Folytatás. —

Boróc jegyzői lakban javítási munkáknál többlet kiadások engedélyezése, jöv.

Obecse kisbírák napidíjának felemelése, Boros Dániel napidíjas irnok fizetése felemelése, Jégverem javítási költségeinek engedélyezése, tenyészállatok beszerzése, tűzoltó beszerzése, iskolánépek részére megállapított tisztogatási átalány felemelése, iskolánépek fűtési átalányának felemelése, a község által foglalkoztatott hadi foglyok ételmezési költségei és Árpádligetben létesített levelező cszorna költségei, jöv.

Dunabökény irnok végrehajói állással egybekötött fizetés és háborus segélynek a jegyző részére utalványozása, jöv.

Opalánka kisbírák fizetésemelése, jöv.

Csuróg I. Ferenc József alapítványt kezelő bizottsági tagok utazási költségeinek megtérítése, jöv.

Palona karlováci dűlő ut bérletére vonatkozó szerződés, jöv.

Boróc jegyzői lakban eszközölt javítási munkálatok, jöv.

Eulkeszi rendőrök drágasági segélye, jöv. *Szépliget* örségi tanúsítványokat kiállító községi bíró jutalmazása, jöv.

Szapár segédjegyző drágasági pótléka, jöv.

Bácskertes harangozó fizetése, jöv.

Apatin VII. hadikölcsön, jöv.

Péterréve 1917. évi anyakönyvi díjak átengedése, jöv.

Szilágyi kertész drágasági segélye, jöv.

Parrag napidíjak felemelése, jöv.

Gombos szülészeti betegség esetére való biztosítása, jöv.

Doroszló rendőrfelügyelő fizetésemelése, jöv.

Péterréve kisbírák háborus segélye, jöv.

Obecse Horváth István kisbíró segélyezése, újvidéki utcában levő vízvezető cszorna építési költségei, topolyai és kishegyesi közdűlő közutak fentartása, Füleky Antal hordójelző jutalmazása, nagyvendéglő tatarozási költségei, segédjegyzői hivatal részére megrendelt iróasztal költségei, női napszámosok rendkívüli segélyének felemelése, gyepmesteri telep kijavítási költségei, község utcáinak tisztogatása alkalmával felmerült költségek, ifj. Bácskay József személyi pótlékának és lakbérének felemelése, járványkórház tatarozási költségei, jöv.

Palona a torontái főispáni beiktatáshoz kiküldöttek napi és utazási költségeinek megtérítése, jöv.

Obecse a községi fuvarozásoknál alkalmazott katonadíjazása, jöv.

Obecse kocsiélesztő építési költségei, jöv.

Obecse gépirónó napidíjának felemelése, jöv.

Obecse rendőrség drágasági pótlékának felemelése, jöv.

Obecse dr. Vlahovics Iván ügyvédi költségei, jöv.

Obecse övönök részére a tisztogatási eszközök beszerzésére segély, jöv.

Obecse a katonaság által kaszárnyáku használó iskolák tatarozási költségei, jöv.

Obecse az Árpád ligetben levő üvegház javítási költségei, jöv.

Péterréve jegyző lakbérének felemelése, jöv.

Péterréve tempomszolgák 1905 és 1916. évi drágasági pótléka, jöv.

Péterréve kisbírák drágasági pótléka, jöv.

Szapár adópénztárnok jutalmazása, jöv.

Opalánka közelmérésre kiutalt költségei eladásából felmerült különbözetnek megtérítése, jöv.

Opalánka rendőrvetelő fizetésének felemelése, jöv.

Opalánka Bicsanszki Józsa kártalanítása, jöv.

Obecse Lozanov Branko napidíjas irnok fizetésemelése, jöv.

Obecse Bodor András fürdőháztulajdonos segélyezése, jöv.

Obecse a vármegyei tuberkulózis ellen védekező egyesület anyagi támogatása, jöv.

Obecse dr. Galambos Pál ügyvédi díjai, jöv.

Opalánka Vésits Gyóka árvának segélyezése, jöv.

Péterréve községi orvos lakbérkülönbözetének megtérítése, jöv.

Palona rendőri fizetések felemelése, jöv.

Opalánka Vukojev Velykó segélyezése, jöv.

Hódság a vasúti átomáshoz vezető gyalogjárda céjaira szűkeleges területek megvételeire vonatkozó szerződések elfogadása, jöv.

Bácsföldvár a szegedi siketnéma intézet segélyezése, jöv.

Palánka rendőrök drágasági segélye, jöv.

Palona a postahivatal házbéréhez való hozzájárulás, jöv.

Palona a szegedi siketnéma intézet segélyezése, jöv.

Obecse hadifoglyok mellé alkalmazott munkavezető napidíjának felemelése, jöv.

Obecse községi épület tatarozási költségei, jöv.

Bácsfeketehely tuberkulózis ellen védekező vármegyei egyesület segélyezése, jöv.

Bácskossuthfalva éjjeli őrök fizetésemelése, jöv.

Bácskossuthfalva tuberkulózis ellen védekező vármegyei egyesület segélyezése, jöv.

Csantavér ujonnan létesítendő segédjegyzői állás szervezése és annak betöltéséig napidíjas alkalmazása, jöv.

Csantavér temetőben a sír és sírbolthelyek árának megállapítása, jöv.

Csantavér a szegedi siketnéma intézet évi segélydíjának felemelése, jöv.

Csantavér 1916 évben befolyt anyakönyvi kivonati díjaknak Botka József anyakönyvvezető jegyző részére leendő átengedése, jöv.

Csantavér néhai Kiss Béla tanító temetési járuléknak nővére Kiss Nelli részére leendő kitalása, jöv.

Csantavér ideiglenes párbérvátság egyezség, jöv.

Csantavér ferőtlenítő gép beszerzése, két házhely eladása, segédjegyzők lakbérének, Dávid községi bíró és Kiss albíró jutalmazása, gazdák hadisegélyező bizottságának támogatása, a tuberkulózis ellen védekező vármegyei egyesület segélyezése, három helyettes tanítónő alkalmazása és segédkantori fizetés kiutalványozási kezdőpontjának megállapítása, jöv.

Cservenka községi irnokok fizetés rendezése és a községi kisbírák rendkívüli segélye, jöv.

Kuczora előjárósági tagok, segédkezelő és szolgaszemélyzet fizetéséről és az előjáróság napidíjáról szóló szabályrendelet módosítása, jöv.

Overbász Csiszt másodirnok fizetésrendezése, jöv.

Pacsér a szegedi siketnéma intézet évi segélyének felemelése, Sándor Lajos kisegítő napidíjának felemelése, a tuberkulózis ellen védekező vármegyei egyesület segélyezése, községi alkalmazottak háborus segélye és községi előjárók és tisztviselők napidíjainak és tiszteletdíjainak felemelésére vonatkozó határozatának szabályrendelet megállapítása, jöv.

Szeghegy 1916. évi anyakönyvi kivonati díjaknak dr. Tausz Fülöp anyakönyvvezető-jegyző részére leendő átengedése és községi előjárók díjának felemelése, jöv.

Szapár községi orvos lakbérére, jöv.

Vepröd nagyvendéglő eladása, jöv.

Zenta bér-ocsi szabályrendelet módosítása, Bozsó Mátyással kötött haszonbér szerződés felbontása, építómesteri állásnak nyilvántartó (köz-munkaügyi) állásba elnevezése, Pollák Ignác előléptetése, a gazdasági tanácsnok helyettesítése, az ovónók háborus segélye, Dallos György napidíjai, Virág Péter segélye, a fogyasztási adóhivatali könyvelő napidíja, felsőhegyi kántor fizetése, közmunka váltásáig, Györi János állandó kertész munkájának napidíja, Kalmár Antal utóállási költsége törlése, Szudényi Gyula fizetési előlege, kórház és templom építési költségen, Boros Orbán és társai kisegítő rendőrök napidíja, közgazdasági alkalmazottak családi pótléka, 1917. évi költségvetés végrehajtása, és Kiss Simon és Halmlberger Györgynek a VII. fizetési osztályba sorozása, jöv.

Magyarkantza a rendőrség csizmapéznének felemelése, Keresztény nőegylet részére fa átengedése, özv. Király Istvánné segélye, Csodakut árterti fürdő részvénylárásaság részére ingatlan, tanítók, tanítónők stb. ruhabezzerzési segélye, a békagondozók háborus drágasági segélye, özv. Cservenitz Jánosné segélyezése, helyettes tanítók javadalmazása, Szarapka Mihály utkaparó segélye, Szinkovits Gyula kántor fizetés rendezése, és a Vörös kereszt egyület kiadásai megtérítése, jöv.

Hódság a Magyar Adria Egyesület támogatása, jöv.

Dernye árterzi kul furása, jöv.

Vepröd a szegedi siketnéma intézet támogatása, jöv.

Vepröd kisbírák fizetése, jöv.

Kiskér tuberkulózis ellen védekező egyesület támogatása, jöv.

Paripás Farkas Ceczília ovónó háborus segélye, jöv.

Vepröd a bácsi tűzkárosultak háborus segélye, jöv.

Dernye vármegyei tüdőbeteg szanatórium támogatása, jöv.

Lillimos a vármegyei tüdőbeteg szanatórium támogatása, jöv.

Hódság a vármegyei tüdőbeteg szanatórium támogatása, jöv.

Kiskér segédjegyző lakbérére, jöv.

Kiskér Quiring Jakab h. iskola igazgató faállalánya, jöv.

Kiskér rendőrvetelő drágasági segélye, jöv.

Bács hadikölcsön jegyzése, jöv.

Bács gombos-palánkai hév. által kisajátított terület kártalanítása, jöv.

Bács mosztonga tisztítási költségek fedezete, jöv.

Bács Kovács Pálné segélyezése, jöv.

Bács Loncsár Antal segélyezése, jöv.

Bács községi kisbírák fizetésemelése, jöv.

Bács tanítók ruhabezzerzési előlege, jöv.

Bács kéményseprési díjak 1918. évben fix összegben való megállapítása, jöv.

Bácsordas a réttársulattól kölcsönvétel, jöv.

Hódság ideiglenes polgári iskola helyiség átalakítása, jöv.

Hódság tűzoltószeretek megrendelése, jöv.

Hódság a szegedi siketnéma intézet segélyezése, jöv.

Hódság az Erzsébet Oláhon Egyesület támogatása, jöv.

Hódság a szegényházi gondnok tartásdíja, jöv.

Csuróg községi ovónók dajka átalányának felemelése, jöv.

Nádalya tanítók földjarendésége, jöv.

Dunagárdony községi és réti földek bérbeadásakor jegyző, bíró és pénztárnok napidíjának felemelése, jöv.

Káty szegedi siketnéma intézetének évi segély felemelése, jöv.

Káty 4315 korona 61 fillér tulkiadásnak a község terhére való átvétele, jöv.

Mozsor Székely Géza titeli ügyvéd perkoltsége, jöv.

Káty Sztály György gör. kel. lelkész 3000 korona földhasznbérére, jöv.

Tiszakálmánfalva bérmenek tartása, jöv.
Dunagárdony Radukin Tamás gör. kelet-kész hitoktatási díjának 1918. évre való megállapítása, jöv.
Zsabya községi tanítók és tanítónők háborús segélye, jöv.
Csurog községi tanítók tisztozgatási átalányainak felemelése, jöv.
Csurog államszegélyt nem élvező tanítók ruházati segélye, jöv.
Csurog Drázsics Kovinka helyettes tanítónő drágasági pótléka, jöv.
Sajkásszentiván községi ovónő és szolgák drágasági pótléka, jöv.
Sajkásszentiván hitoktatók részére 1916/17. tanévre megállapított tisztozgatási díja, jöv.
Csurog községi tanítók, tanítónők és ovónők fűtési átalányának felemelése, jöv.
Csurog 1916. év folyamán bevételzett anyakönyvi díjak hovatfordítása, jöv.
Csurog szegedi siketnémák intézetének támogatása, jöv.
Csurog Vujkov Danilónak kárösszeg, Magyar Adria Egyesület támogatása, jöv.
Titel községi bírák háborús segélye, jöv.
Nádajla özv. Stanimirov Markóné könyöradomány, Kesziér Józsefné segélye, községi előfogatosok bérmegállapítása, jöv.
Tündéres vármegyei tuberkulózis elleni védekezésre alakult egyesület támogatása, jöv.
Nádajla községi szolgaszemélyzet fizetés-emelése, jöv.
Dunagárdony tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Káty tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Mozsor tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Csurog Popovits László kihelyesítése és drágasági pótléka, vármegyei gazdasági egyesület fogyasztási és értékesítő szövetségének jegyzett üzletész felemelése és Paunics György és társai helyettes rendőrök fizetésének felemelése, jöv.
Tiszakálmánfalva tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Dunagárdony tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Káty segédjegyzők lakbérének megállapítása, jöv.
Dunagárdony iskolaszolga fizetésének felemelése, jöv.
Sajkásszentiván tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Titel villanytelepi főgépezés fizetésének felemelése, jöv.
Mozsor id. Mudri Mihály segélyezése, jöv.
Csurog Davidovác Zsivkó és Petrovits Dusan napidija, jöv.
Nádajla Katyánszki István jegyző fellelmenye, jöv.
Boldogasszonyfalva községi bikás fizetésének felemelése, a reiben állandó or alkalmazása és rendőrség fizetésének felemelése, jöv.
Felsőhárol szegedi siketnémák intézetének támogatása és jegyző árva házi egyesület tagdíjainak felemelése, jöv.
Alsóhárol közpénztárnál vezetett régi kövelek leírása, jöv.
Káty községi tanítók ruházati segélye és családi pótléka, jöv.
Dunagárdony Tyulomféle föld előadása, jöv.
Felsőhárol Nésni Gyóka, Magerevits Mileta, Marinkov Borivoj tanulmányi segélye, jöv.
Sajkásszentiván községi iskolaszolgák drágasági segélye, jöv.
Titel Zitta János és társai részére megszavazott jutalomdíj, jöv.
Csurog Kovács György favágó fizetés javítása és községi kertész javadalmának felemelése, jöv.
Tündéres Laviracz Koszta és Társai ösztöndíja, jöv.
Csurog Lázity Lázár községi előfogatos fizetésének felemelése, Laus Ráda nyugalmazott kisbíró nyugdíjárulékának visszatartása, Kormos András gyepmester fizetésének felemelése, Szubatszki Zagorka napidija és községi alkalmazottak napidijának módosítása, jöv.
Titel Nebrigics Atyim tűzkárosult segélyezése, jöv.
Titel Haber Alajosné kéményseprőnek háborús segélye és özv. Mihajlovits Száveta segélye, jöv.
Felsőhárol tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Tündéres tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Titel összes községi alkalmazottak háborús segélye, jöv.
Csurog járási kiegészítő irnok drágasági segélye, jöv.
Alsóhárol községi bírák, Banit Arzen községi pénztárnok, Bokros Mihály községi rendőrfőnök fizetésének felemelése, jöv.

Titel Mutics Drága siketnéma fia segélyezése, tuberkulózis egyesület támogatása és Milits Demeter segélyezése, jöv.
Alsóhárol tuberkulózis egyesület támogatása, jöv.
Boldogasszonyfalva Szász Márton részére megszavazott kárösszeg, jöv.
Tündéres szegedi siketnémák intézetének segélyezése, jöv.
Tiszakálmánfalva községi kisbírák drágasági pótléka, jöv.
Dunagárdony postaküldönc díjának részbeni fedezése, jöv.
Nádajla szegedi siketnémák intézetének segélyezése, jöv.
Titel bacsói tűzkárosultak segélyezése, jöv.
Káty községi alkalmazottak drágasági pótléka, jöv.
Csurog községi tisztviselők, tanítók, tanítónők, ovónők, rendőrök és szolgák réti föld haszonbérére, jöv.
Sajkásszentiván tüzoltószerelevényekhez tartozó vizuálidok beszerzése, jöv.
Titel Kuzmanov Nera utcai lakos segélyezése, jöv.
Boldogasszonyfalva a járási rendőrfelügyelő és a járási kiegészítő irnok háborús segélye és tanítók és tanítónők háborús segélye, jöv.
Mozsor Rajnovits György segélyezése, jöv.
Dunagárdony községi előjárók napidija, jöv.
Csurog magyar tannyelvű iskola fejlesztése, jöv.
Bácsalmás két segédjegyző lakbéré, jöv.
Bácszentiván villanyvilágítási díj felemelése, jöv.
Csávoly előfogatos fizetésének felemelése, helyettes tanító fizetésének felemelése, a községi gazdaszenny díjazása, jöv.
Csátalja Schaffer János és társai jutalmazása, jöv.
Felsőhárol a községi segédjegyző lakbéré, mezőőrök fizetésének felemelése, Baksa István tanító háborús segélye és Berkes Imre és Szabó István tanítók jutalmazása, jöv.
Herczegszántó a községi szülész nő fizetésének felemelése, a községi rendőrfelügyelő háborús segélye, egyes községi alkalmazottak fizetésének felemelése, a r. kath. harangozó fizetésének felemelése és Feredzsán Ferenc tanító segélyezése, jöv.
Mátételke Bene József tanító és Bene Józsefné tanítónő fűtési átalány. Ujabb elmaradásra visszahárít a községnek.
Nagybaracska tuberkulózis egyesületbe belépés, doboltatási díj megváltása és irnok-végrehajtó lakbéré, jöv.
Titel ingatlan vásárlása, jöv.
Zsabya VI. hadiköcsön jegyzése, jöv.
Begecs napidijának felemelése, jöv.
Kerény községi rendőrség fizetésének felemelése és tanítók lakbérének felemelése, jöv.
Csonoplya községi rendőrség jutalmazása, jöv.
Gador községi jegyző metmenyekének rendezése, jöv.
Nemesmilitics róm. kath. plébánosai közötti egyezség tolytán előadott parber küldetés mikénti kivétel, Jarszenovits Ferenc némesmiliticsi kanonok oltásügyi átalányának felemelése, varokai gyamonió országos egyesületi pótlása és községi kezdesző előfogadása, jöv.
Herczegszántó Andrián Józsefné községi ovónő dajkaiatási átalányának felemelése, jöv.
Osóv a dobozási díjak felemelése, községi baba háborús segélye, ideiglenesen előfogadott községi szolga háborús segélye és községbeli elhaltaknak lakosság buzaszükségletének biztosítása, jöv.
Kerény községi jegyző fajarandóságának kiegészítése, jöv.

Közélelmezési tanácskozások.

Zombor, 1918. március 8. (*Saját tudósítónktól*) Windischgrätz Lajos herceg Verbaszon és Obecsen, Nagy Ferenc és Ivády kormánybiztos pedig Zomborban tartottak Balogh fősispán, Scultéty alispán, dr. Szabovlyevits főjegyző a járási fősolgabírák és jegyzők részvételével szaktanácskozást az iránt, hogy a szükséges termény mennyiséget miként lehetne drasztikusabb eszközök mellőzésével biztosítani.
 Elhatározták, hogy a gabonakövetelését redukálják, a szükségeseket pedig járásonként venik ki. Ez az utóbbi intézkedés igen helyes, mert egyrészt megkíméli a gazdákat a zaklatásoktól, másrészt pedig biztosítja az igények kielégülését.
 Szóba került a nagymérvű csempészet is, melynek megállítására a jövőben biztosító intézkedéseket tesznek.

Milits János fölfüggesztése.

Zombor, 1918. március 7. (*Alkalmi tudósítónktól*) Milits János titeli szolgabíró az alispán fölfüggesztette állásáról, mert több szabálytalanságot követett el. A »Bács-megye« erről már beszámolt. Szabadkai és ujvidéki lapok irányzatosaan úgy állították be a dolgot, mintha Scultéty Ferenc alispán a megejtett vizsgálat során történt fölfüggesztő intézkedésében politikai bosszu vezette volna. Azt mondják, miért kellett Milits fölfüggeszteni, hiszen a fegyelmet megelőző vizsgálat is elegendő. Akik ezt állítják, tévednek, mert Milits cselekedete a fölfüggesztés büntetését provokálja.

Militsnek ugyanis többeket kihágásért súlyos pénzbüntetésre kellett volna elítélnie, és az illetőkkel szemben kártérítést is meg kellett volna állapítania. De ő magához hívatta a kihágást elkövetőket — nem mi mondjuk ezt, hanem az illetők vallomásukban egybehangozva — s figyelmeztette őket, hogy a pénzbüntetést szabadságvesztésre fogja átváltoztatni. De ne ijedjenek meg, a büntetést nem kell leültniök; a szállásán fognak dolgozni a kiszabott ideig. Az elítéltek dolgoztak, amíg följelentés alapján az alispán a szigorú vizsgálatot elrendelte és a szolgabíró, minthogy a vádak mindenben beigazoltattak, fölfüggesztette.

A fölfüggesztés első sorban azért történt, mert Milits a vizsgálat során azzal mentette magát, hogy a kártérítést tényleg szabadságvesztéssé változtatta át, de elnézésből. Holott mint szolgabírónak, tehát jogvégzett embernek tudnia kell, hogy kártérítést egyáltalán nem lehet szabadságvesztéssé átváltoztatni. Itt tehát nem lehet tévedni. Milits tehát a törvényben való járatlanságát, tudatlanságát árulta el. A törvény világos rendelkezése szerint tehát az a szolgabíró vagy más hasonló hatáskörrel bíró tisztviselő, aki a törvényi intézkedéseit nem ismeri — fölfüggesztendő.

Az alispán eszerint nemcsak erkölcsi, hanem törvényes alapon is állott, amidőn ítéletét meghozta.

A tegnapi közigazgatási bizottsági ülésen Balogh fősispán és dr. Lebach Laszlo — mindkettő jobb ügyhöz méltó jogi készséggel szárazra akarták vinni Militsét. Nagy segítségökre volt ebben Lederer II. főjegyző javaslata. Baró Vojnits István azonban oly fényes dialektikával, ellentmondást nem tűrő érveléssel bizonyította a tanuvallomásból és más tény-körülményekből Milits bűnösségét, hogy a kormány és a fősispán képeire teremtett új közigazgatási bizottság se szabadulhatott Vojnits báró nagyszabású beszédének hatása alól és három szónyi többséggel helybenhagyta az alispán fölfüggesztő ítéletét.

A fősispán ezt a döntést megfőlebezte a belügyminiszterhez. Nem hisszük, hogy Tóth János követni fogja Ugron példáját, hanem inkább okulni fog az ő esetén.

Ez az eset megszerte közbeszéd tárgya.

HIREK.

Forgácsok.

Levelezőlapokat árult egy rokkant katona, egy budapesti körüli étteremben. Pazar fényben uszott az elegáns terem s frakkos pincér-had száguldott össze vissza elegánsan tállalt étkekkel. A vendégek jókedvűen láttak neki az evésnek, s ügyesen csillogtatták evés közben a vadonat új briliáns gyűrűt, közben azonban még ügyesebben használták a kést, annyira, hogy senki sem vágta el a nyelvét. Ami igazán kár. A nők kirívó eleganciával cáfolták meg azt a tényt, hogy sincsen szövet. Még a férfiak hangos ordítással beszéltek a zöldség áráról, addig a hölgyek arról vitakoztak vajjon Csontosnak van-e

szemölcs a fülén, vagy Királynak. A hangulat — mint már mondtam — igen hangos és jó kedvű volt s a kutya se tördődött azzal, hogy ebben a pillanatban kinn küzd éretünk millió meg millió ember hóban, fagyban. Erre gondolni ma már nem divatos. Sőt: unalmas. A cigány belekezd a »Nyomd meg a gombot« lipikusán degenerált pesti nótába és a közönség élvez. Közben besurran lopva, akárcsak a tolvaj egy rongyos katona: a hóna alatt egy dobozzal. Egy katona, akinek csak a ruhája katona, ő maga egy rejteneves áldozata ennek a háborúnak, a félkeze többi amputálva, a másik pedig golyótól összetörpörítve: rokkant. A szivem facsarodott össze, ahogy látom ezt az ijedt pillantást, amellyel odamerészkedik egy egy asztalhoz, kínálni a levelezőlapjait. A hős, aki felpántlikázva, virágosan indult a nagy utra, a haza, a mi védelmünkre, ime visszajött az ő huszonöt-harmirc éves öreg megrokkant, lesajnált, tehetetlen testével. És ő, aki a vérzivatarban a mellével, a testével állt ellen az ellenség útjának, ő — most — a szuronya helyett egy kicsi doboz levélpapírossal és levelezőlappal folytatja a második harcát, a haza ellensége helyett, a személyes ellenségeivel — a legnagyobb — a megélhetésért. A legtöbb asztalnál utálatos szánakozással fordultak el tőle és oda sem pillantva dobták oda az adományukat, alamizsnaként, mint egy koldusnak... Amikor hozzám jött, kivettem egy levelezőlapot a skatulyából és odaadtam neki a pénzt. Százszor annyit, mint amennyit ez a lap ért. De megvettem. A rokkant — aki megmaradt karjának egyetlen ujját sem tudta használni — hálásan nyugtázta ezt a tapintatomat. Így szólt:

— Köszönöm főhadnagy ur, legalább látják a többi urak, hogy én nem koldulok...

Groll József.

Viszontlátás.

Irta: ifj. Papik Miksa.

Az asszony 24 éves.

Főhadnagy.

Szobalány.

Az asszony kislánya 4 éves.

Minden kényelemmel berendezett szoba. Olyan, aminőt csak vidéki ember fantáziája képes összeállítani. Egyesítve mindent, amit nagy urak külön-külön bírnak. A könyvszekrény mellett nyugodtan megfér a fegyvertábla, dohányzó asztalka, szalon asztal, zsölyék.

Az asszony: (ujságokba lapozgat)

A szobalány: (besiet) Nagysága! Nagysága kérem!

Az asszony: Mi az Mari? Mi van magával?

A szobalány: (héderva) Nagysága kérem egy huszár! Főhadnagy! Olyan szép és nem olyan, mint a többi! E őször kopogott. Mondom: Szabad! Bejött. Összeverte a sarkantyuját. Szalutált. Azt kérte: jó helyen járok? Bánhidy urékat keresem! Olyan finom, mint egy kisasszony és mégis olyan erős a nézése. Valami szomorú van a szemében! Mondtam a nagysága van lthon...

Az asszony: (közbevág) De Mari! Az Isten áldja meg, ne engedje ott künn várnál! Bocssássa be!

A szobalány elsiet.

A főhadnagy: (teljes díszben. Attila, karius. Meghajol) Kezét csókolom nagyságos asszonyom! (kezet csókol).

Az asszony: (első pillanattól szinte megdermedve nézi. Akadozva) Tasnády! Tasnády... Maga...?

A főhadnagy: (szinte némi bűnbánattal) Én... Igen én... Haragszik?

Az asszony: Oh nem! Miért is haragudnám? Foglajjon helyet. (leül).

A főhadnagy: (helyet foglal Homlokát végig simítja, mintha valami régi emléket akarna elkergetni. Mosolyogva) Bucsuzni jöttem. Itt kellett lejelentkezniem. Meg egy óra időm van. Tudtam, hogy itti van...

Az asszony: Eszébe jutott?

A főhadnagy: (komolyan, határozottan) Tudtam!

Az asszony: (elgondolkozva) Sokszor tudunk olyan dolgokról is, melyekre nem is vagyunk kíváncsiak.

A főhadnagy: Mint állítás, igaz. Mint következtetés tarthatatlan!

Az asszony: Most nem a poétával, a katonával beszélnek!

A főhadnagy: (Valami keserű gunnyal) A poéta! A fűzapoéta egy a katonával!

Az asszony: (indulattal feláll) Látja! maga még mindig a régi! Nem változott!

A katona: (halkan) Nem.

Az asszony: (hevesen) Ez a lekicsinylés! Ez az ötlebocsolás! Minden, minden a régi!

A főhadnagy: Igen... Igen, a régi... Csak (hallgat).

Az asszony: Miért hallgatott el? Mi az? (sürgelve) Fejezze be!

A főhadnagy: (felkacag) Már befejezték! (rágyuj) Ha megengedi nagyságos asszonyom!

Az asszony: Bocssáson meg! Látja, milyen udvariatlan vagyok! De maga az oka!

(zavartan) És ne szóltson így többé... Csak úgy, mint régen... Emlékszik? Annuskának...

A katona: (szemelt lehunyve, szinte álmadozva) Igen... Emlékszem... Annuskának... (hirtelen összeszedi magát, cigarettáját a tartóban összeszűri) Miért is szoktunk visszaemlékezni a múltra?

Az asszony: (csendesesen) Mert ta'án jól esik? Sokszor oly jól esik... (hirtelen) Hát miért jött maga ide?!

A katona: (hevesen, melegen felelni akar) Én? Én... Mert... (közönyösen) Ezen az állomáson megy keresztül a vonat!

Csend.

Az asszony: (szünet után) Hazudik! (hallgatás) Katona! Letagadja! Mert a poéták tudnak hazudni! A katona is!

A főhadnagy: A poéták mindig hazudnak!

Az asszony: Mindig! Hát hazugság minden minden? (kitörve) A versek, melyeket őrzek? (észhez kap) Azaz...

A katona: (ragyogó szemekkel felugorva) Hát őrzik? Őrzik? (közeldik hozzá, melegen) Őrzik?

Az asszony: (felindulva, a síró gyermek hangján) Nem! Én nem őrzök semmit csak... (hirtelen elhallgatott).

A katona: (megragadja kezét) Csak! De miért hallgatott el? (rőszakosan) Mondja! Mi az a »csak«!

Az asszony: (lassan) Semmi! Rövidke szó a gramatikában! Semmi... (az ablakhoz megy, kinéz) Egy dal... Egy álom... (körűnéz) Megvan minden s a »csak«-ot azt nem találom...

A katona: (megindulva) Melyikünk az oka?

Az asszony: (lemondással) Minek keressük? Ugyis vége, vége... Szomorú virágtalan utakon én csak az emlékeket csókolom s ha leltem néha kifakad egy daiba, csupán a maga nótáit dalolja... (Elfordul. Lassan-lassan felfohmály borul a szobára).

A katona: (megindulva, melegséggel közeldik hozzá) Ugye szeret? (Kívülről beverődik a holdvilág).

Az asszony: (maga előtt kúcsolt kezekkel) Igen... Nagyon...

A katona: S mindig is szeretett... Engem, csak engem ugye? (egészen mellé áll, ideális szerelemmel nézi).

Az asszony: (elhaló hangon) Csak téged, oh mindig csak téged, téged! Hazug volt minden, minden a világban, a köny, kacaj, az élet és az álom... Csupán csak egy... Igaz csak egy maradt... (a katona jobb karjával átkarolja. Szeliden kibontakozik) Az első csók az akácok alatt...

A katona: (melegen) Most bucsuzom! Álmodjuk át az álmat, varázsoljon ide minden akácot s az első csókot, az üdvöt adót hozza vissza egy csók, egy röpke csók! (szeliden át akarja karolni).

Az asszony: (kibontakozva) Nem! Nem Géza!

A katona: (elég széfazon) Erőszakkal én el nem rabolom!

Az asszony: (megbecsüléssel reá mosolyog) Én ismerem magát. (zavartan) Hanem a homlokom...

A katona: (ragyogó szemmel) Annuska! Ádes! Megcsókolhatom?

Az asszony: (lesütött szemmel) Meg... (a katona homlokán csókolja) És most menjen! Olyan rossz a világ...

A katona: (hosszan kezelt csókol) Hiszem, hogy nemsokára újra lát (el).

Egy hó mulva.

Az asszony: (az asztalon rendezget).

A kisleány: (ujságokkal befut) Anyuka! Itt volt a postás bácsi! (el).

Az asszony: (lapozgat az ujságokban.) Hősök galériája... Árváknak könnye... Szerelmek Golgotája... (felsikolt) *Tasnády elesett!* (Pár pillanattal megkövülve áll)

A kisleány: (befut). Apustól hoztak még egy levelet!

Az asszony: (indulatosan) Eredj! Eredj! (a kisleány elsiet. Kitörő zokogással az ujságra borul) Viszontlátaiak! Hősöm! Angyalom...

Lapunk szerkesztője már hetek óta beteg. Ilyen állapotban utazott le a legutóbbi vármegyei közgyűlésre, ahonnan olyan súlyos bajjal került vissza, hogy orvosa ágyba fektette és mindenemű munkától eltiltotta. Ez az oka, hogy a hozzá és lapunkhoz intézett levelekre a választ csak fölépűése után adhatja meg.

Ujvidék város bizalomnyilatkozata. Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó hó 1 én *Jakabffy Gyula*, főispán előktele mellett rendkívüli közgyűlést tartott és a városi tanács javaslatainak egyhangú elfogadásával bizalmat szavazott az ujonnan megalakított Wekerle kabinatnek. A többségben levő munkapártiak az ösztökölést kikerülendő a gyűléstől távolmaradtak.

Főispáni kinevezések. Dr. *Baloghy Ernő* főispán *Molnár Imre* pálinkai és *Valent Nándor* apatini szolgabíró *tiszteletbeli fősolgabírókká* dr. *Hirtlender Oszkár* közeg. gyakornokot pedig tb. vm. aljegyzővé nevezték ki. Mindkét fősolgabíró karának kitűnő és köztisztelt tagja. Különösen *Molnár Imre*re mondhatjuk ezt, akinek szab. lyai működése nem maradt eredmény nélkül.

Közélelmezési kormánybiztosokká nevezték ki a kormány ifj. *Iványi Béla* min. osztálytanácsost *Bácsbodrogyvármegye*, *Joanovich Sándor* temesi főispánt *Baja*, *Zombor*, *Ujvidék* és *Szabadka* városok területére. Mindketten már megkezdték működésüket.

Házasságok. *Wámoscher Ervin* bajsai nagybirtokos, néhai *Wámoscher Mihály* nagybirtokos fia eljegyezte báró *Madarassy Beck Zsuzsánna* Máriát, báró *Madarassy Beck Gyula* orsz. képviselő, a Jelzalog és Hitelbank elnöke leányát. A fiatal párt a Bacsából tömegesen üdvözölték.

Szigethy Dániel bácsfeketehegyi községi irnok eljegyezte *Szabó Vilám*t Bácsfeketehegyen.

Kiss János eljegyezte *Márton Erzsébet*et. Jegyespárok figyelmébe ajánljuk *Hoffmann Mihály* özvegye 40 év óta fennálló butorgyárát Szabadkán.

Uj katonapap. *Peter Blaint* szentfűlöpi káplánt tábori lelkésszé nevezték ki.

Aljegyzőválasztás Nagybaracsán. Nagybaracsán — mint levelezőnk írja — febr. 23-án töltötték be dr. *Ritter Gyula* elnöklésével a nagybaracsai I. aljegyzői állást. *Horváth Rezső*t okleveles jegyzőt választották meg egyhangúlag.

A zombori hadigondozó népiroda felkéri a Bácsbodrogyvármegye és Zombor sz. kir. város területén lakó, vagy tartózkodó hadirokkantakat, hadiözvegyeket és hadiárvaikat, hogy minden ügyükben forduljanak bizalommal a népirodához (Zombor, Deák Ferenc-körút 24. sz.), szóval vagy írásban közöljék részletesen életkörülményeiket, vagyoni és családi helyzetüket, a népiroda minden kérdésben, — területi, személyi és tárgyi korlátozás nélkül rendelkezésükre áll, s minden ügyükben tanácsal, utbaigazítással segéllyel szolgál. Az iroda minden eljárása teljesen díjtalan és költségmentes.

A nádajjai községi orvos nyugdíjazása. Dr. *Schwarz Adólf* nádajjai községi orvos nyugdíjazását kérte. A vármegye a kérelmet teljesítette s neki 1651 korona nyugdíjat és 400 kor. lakkbért állapított meg.

létét és a fuvarleveleket lefoglalta. A két árdragító láva, hogy kelepcebe került és az áru értékét elvesztik, könyörgésre fogták a dolgot, majd a detektív megakarták veszélyeztetni. Mayer detektív azonban hajhatalan maradt és az árut főszállította Pestre a postások élelmezési csoportjának. Néhány nap múlva Mayer detektív-nél fenn Pesten ismét megjelent Kubányi és Rubik és hatalmas összeget ígértek neki, ha nem tesz ellenük feljelentést. A detektív ezt az ajánlatot is visszautasította és megindította az eljárást a két zsírpióca ellen.

A Balkán-vonat ókéri karambolja. A múlt év tavaszán, mint ismert, a Balkán-vonat éjjel, hibás váltó állítás köve kezében, Ókérben beleszaladt az ott vesztelő egyik tehervonatba. Az összeütközés következtében Nagy Alajos János fékező életét vesztette és több kocsi összezúzódott. Az ujvidéki kir. törvényszék — mint tudósi ónk jelenti — a múlt heten vonta felelősségre a szolgálatot teljesítő vasuti alkalmazottakat, kik közül Kovács Kálmán forgalmi díjnokot 1 évi, Heiner Keresztély váltókezelőt 8 hónapi, Lotyák János máházót 6 hónapi és Tyority Jánost, a Balkán-vonat mozdony-vezetőjét 8 napi fogházra ítélték el. Az ítélet ellen az ügyész is, az érdekelték is felebbezést jelentettek be.

A villamos elé vetette magát. Ujvidéki levelezőnk írja, hogy Gábel János 67 éves ujvidéki pékmester folyó hó 3-án, valószínűleg életuntagságból, a Rákóczi Ferenc uton, a Rókustemplom közelében teljes sebességgel haladó villamos-kocsi elé dobta magát, amely néhány méternyire elvonszolta az össze-oncsolt tetemet. A vizsgálat megindult.

A kiadóhivatal vezetője: **Herz Nándor.**

A bocsári uradalomban elvállalták legelőre 800—1000 darab szarvasmarha, 1818 év május hó 1-től — 1918 év október hó 1-ig terjedő időre. Érdeklődők forduljanak az uradalom tisztartóságához **Bocsárra, Torontálmegye.** 3—1

Dughagymát és kerti vetemény magvakat szállít: Boja István, Szeged.

Elsőrendű fajjellegű vöröstarka ökrök és üszöborjúkat 1—2—3 éves korban, továbbá hizlatásra, vagy járomba való tarka ökröket, ugyszintén hasas vagy friss fejős teheneket a legutányosabb árban egyezség szerinti, bármely mennyiség szállítására vállalkozunk **Weiler Gáspár és Fia Czeldömölök.** 4—4

Sertésmiskarolás. A n. é. gazda közönségnek tudomására hozom, hogy sertéseket miskarolni szives meghívásra vidékre is bárhová elmegyek. Az életveszélyes (miskarolást és herelést) az állattulajdonos felelősségére végzem, én felelősséget nem vállalok. **Franciscs János** okl. sertésmiskaroló Kaposvár, Zrnyi-utca 22. Sürgőnycim: Franciscs miskaroló Kaposvár. 4—4

Vöröstarka tinó és üsző teljes prima, 1—2, esetleg 3 éves, nálam minden mennyiségben kapható olcsó áron. Későbbit, ugyszintén jármos és beállítási ökrök szállítására vállalkozom. **Kitűnő friss fejőstehenek** előleges jelentés után nálam mindenkor megtekinthetők kötelezettség nélkül. Vevő tetszése szerint vászthat. **Henrik Ignác Fia, Nagyszentmihály, Vas m.** 4—4

1377—1918.

Pályázati hirdetés.

Pacsér községben nyugdíjazás folytán megüresedett községi **jegyzői állásra** pályázatot hirdetek.

A jegyzői állás javadalma:

I. Kézpénz fizetés havi előleges részletekben 1000 korona és ezen kézpénz fizetésnek 40% át kitevő háborus drágasági pótlék.

II. Kétnegyed telek föld adómentes használata.

III. Szabad lakás a hozzá tartozó u. n. jegyzőkerület, melyet a község jókarban köteles tartani.

IV. Magánmu kálatokért vármegyei szabályrendeletben megállapított díjak.

V. A marhalevelek kiállításáért járó díjak.

Felhívom a pályázni óhajókat, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **március hó 30-áig** annál is inkább nyújtsák be, mivel a később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Topolya, 1918. évi március hó 6-án.

dr. Fratricsevits István
főszolgabíró.

Hoffman Mihály Özvegye

lakásberendezési vállalata

TELEFON 400. **SZABADKÁN.** ALAPITTATOTT 1876

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de mindig izléses és művészi kivitelű butorokat.

Barna gazdasági kosarak olcsón kaphatók minden nagyságban. Bővebbet a »Bácsmege« kiadóhivatalába Budapest, Teréz-körút 2. 5—5

Ferencz-csatorna Részvénytársulat Mérnöki Hivatala.

1000/1918. szám.

Hirdetmény.

A **Ferencz-csatorna Részvénytársulat** műtárgyainál 1918. évben eszköz- és fenntartási munkálatokhoz szükséges **fa és egyéb építési anyagok** szállítására ezenel zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A szállítandó fontosabb anyagok kb. mennyisége a következő:

1. 3 szál 20 cm. v. 20 Om. h. fehérfenyő gömbszálfá 21.884 m³.

2. 43 szál. 30—35 cm. v. 24 Om. h. fehérfenyő gömbszálfá 88.866 m³.

3. 51 drb. 10—25 cm. v. 4.2m. h. — 5 m. fehérfenyő paló 6.042 m³.

4. 8 szál 35 cm. v. 18 m. h. vörösfenyő gömbszálfá 13.856 m³.

5. 7 szál 30 cm. v. 18 m. h. vörösfenyő gömbszálfá 8.904 m³.

6. 10 drb. 18—32/18—33 cm. v. 3—6 m. h. vörösfenyő fűrészelt 3.296 m³.

7. 210 drb. 5—10/25—40 cm. v. 4. 2—8 Om. h. I. oszt. tölgyfapalló 26.364 m³.

8. 683 drb. 5—10/25—40 cm. v. 1. 9—4 Om. h. II. oszt. tölgyfapalló 52.833 m³.

9. 26 drb. 14—22/15—28 cm. v. 1. 2—4 Om. h. tölgyfagerenda 1.357 m³, továbbá különböző méretű deszkák, lécek és egyéb építési anyagok.

Részletes szállítási feltételek és részletes anyagkimutató az alulírottánál a hivatalos órák alatt **délután 8—1-ig és délután 3—5-ig** megtekinthetők.

Ajánlattevők alulírottánál legkésőbb 1918. **március 31-ig** benyújtható zárt irasbeli ajánlata hoz a Részvénytársulat budapesti főpénztáránál befizetett bántpenzről szóló elismervényükkel mellékelni kötelesek.

Bántpenz általános ajánlatnál 3000 korona, csak fenyő anyagra szóló ajánlatoknál 1500 korona, csak keményfára szóló ajánlatoknál 1500 korona kézpénzben, vagy takarékpénztári bevételeknyelében.

Ajánlatok az ajánlattevőre 1918. évi április hó 20-ig kötelezők. Sem uló, sem táverati ajánlatokat nem fogadok el.

Zombor, 1918. március 5-én.

A mérnöki hivatal főnöke:

Jolánkai Vilmos főmérnök.

Fehér ruhás kosarak olcsó áron eladó. Bővebbet a »Bácsmege« kiadóhivatalában, Budapest, Teréz-körút 2. 5—5

Pályázat parkirozásra és befásításra.

A szenttamási gör. kel. szerb egyházközség a kezelése alatt álló 5 kat. hold **Dungyerszki Gedeon-féle »Gedanka«** nevű faiskola alapítványi kertet újból faiskolával kapcsolatos díszkertet óhajta alakítani, mívegből a befásítás és parkirozás és az ezután kezelésre pályázatot hirdet és felhívja az e téren szakértelemmel bíró pályázókat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket alulírott elnökséghez nyújtsák be.

Szenttamás, 1918. február 16.

2—2

Az elnökség.

Raab Károly hangszerkészítő ZOMBOR



Ajánlja nagy

zongorarakatárát.

Vétel kézpénzfizetés és a legkedvezőbb részletfizetés mellett is,

— Használt zongorák vétele és eladása. —
Zongorák javítása és hangolása.

BURMANN SÁNDOR

ALAPITTATOTT: 1895. **UJVIDÉK.** ALAPITTATOTT: 1895.

VIZSGÁZOTT FINOM-PUSKAMŰVES HITES SZAKÉRTŐ

TELEFON
INTERURBAN:
347. SZ.

Kitüntette az ujvidéki kirakatversenyen az aranyéremmel. Ajánlom dúsán felszerelt raktáramat **sportcikk- és fegyverekben**, valamint **ismétlő pisztolyokban.**

TELEFON
INTERURBAN:
347. SZ.

Halsporthoz minden cikk raktáron. Régi fegyvereket cserébe veszek. Minden javítást olcsón és gyorsan végzek.

Összes töltenyek külföldiek is, valamint puskaporok raktáron. Árjegyzéseket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.